AMPUTEE MOBILITY PREDICTOR ASSESSMENT TOOL - AMPnoPRO

Instrukcja: Pacjent siedzi na krzesle o wysokosci 40-50cm z podtokietnikami. Testowane manewry wykonywane sg z lub bez
protezy. Przed kazdym zadaniem lub grupg zadan nalezy udzieli¢ pacjentowi instrukcji. Nalezy unikaé niepotrzebnych rozméw
podczas testu. Jesli ktores z zadan moze by¢ niebezpieczne wedtug testowanego lub testujacego, nie nalezy go nie wykonywacd.
Na wykonanie catej oceny nalezy przeznaczy¢ maksymalnie dwa dni.
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Imie: Testujacy: Data: Czas:
1.R6wnowaga podczas siedzenia. Uwagi:
Testowany siedzi na krzesle, nie opiera | Nie potrafi siedzie¢ wyprostowany przez 60s. | =0
sie o nie plecami, rece skrzyzowane na | Potrafi siedzie¢ wyprostowany przez 60s. =1
wysokosci klatki piersiowej przez 60s.
2. Sieganie w pozycji siedzacej.
Pacjent siedzi, wykonuje zgiecie do Nie probuje wykonac. =0
90 ° w st. barkowych. Ustawiamy Nie dotyka linijki lub potrzebuje pomocy. =1
linijke odmierzajac 26cm od opuszkéw | Wykonuje zadanie i dotyka linijke. =2
palcéw. Pacjent wychyla sie i dotyka
linijki.
3. Transfer 90° z krzesta na
krzesto.
Wysokos¢ krzeset miedzy 40-50cm, Nie potrafi wykonaé lub potrzebuje pomocy =0
testowany moze korzystac z drugiej osoby.
przyrzagddw pomocniczych, ale nie z Wykonuje zadanie ale z trudnoscia lub =1
podtfokietnika. potrzebuje asekuracji.
Wykonuje zadanie niezaleznie. =2
4. Wstanie z krzesta- jednorazowy
wysitek.
Wysokos¢ krzeset miedzy 40-50cm, Nie potrafi wykonac bez pomocy drugiej =0
pacjent jest proszony o skrzyzowanie osoby.
rak na wysokosci klatki piersiowej. Potrafi, ale uzywa do pomocy KKG lub =1
Jesli nie jest w stanie tego zrobic, sprzgtow pomocniczych.
moze uzy¢ rak lub sprzetu Potrafi bez uzywania KKG. =2
pomocniczego.
5. Wstanie z krzesta- wielokrotny
wysitek. Nie potrafi wykonaé bez pomocy drugiej =0
Wysoko$¢ krzesta miedzy 40-50cm, osoby.
dozwolona jest wielokrotna préba Potrafi, ale wymaga >1 préba. =1
wstania. Potrafi wsta¢ w jednej prébie. =2
6. Natychmiastowa rownowaga
na stojaco. (pierwsze 5s). Nie potrafi. =0
Stanie na jednej nodze, mierzenie Potrafi, ale uzywa pomocy KKG lub sprzetu =1
czasu rozpoczyna sie od uzyskania pomocniczego.
wyprostu w stawie biodrowym. Potrafi wykona¢ bez uzycia KKG i sprzetu =2
pomocniczego.
7. Réwnowaga w staniu : 30
sekund Nie potrafi. =0
W pierwszej prébie bez pomocy. W Potrafi, ale potrzebuje pomocy KKG lub =1
drugiej probie, jesli jest potrzebna sprzgtu pomocniczego.
moze uzy¢ sprzetéw pomocniczych. Potrafi wykona¢ samodzielnie, bez pomocy. =2
8. Rdwnowaga w staniu na jednej | Niezajeta kofczyna:
KD. (tylko AMPpro) niestabilnie. =0
Nalezy zmierzyé czas stania na jedne;j stabilnie ale uzywa sprzetu pomocniczego 30. | =1
KD zdrowej oraz zajetej do 30s. Ocenia | Stabilnie bez wspomagania 30. =2
sie jakos¢ a nie czas stania. Protezowana korczyna:
Strona niezajeta ...... s niestabilnie. =0
Strona protezowana ......... s stabilnie ale uzywa sprzetu pomocniczego 30. | =1
stabilnie bez wspomagania 30. =2




9. RGwnowaga w staniu: sieganie.

Pacjent stoi, wykonuje zgiecie do 90 ° | Nie potrafi. =0
w st. barkowych. Ustawiamy linijke Potrafi ale wykorzystuje sprzet pomocniczy. =1
odmierzajac 26cm od opuszkéw Potrafi wykonac bez pomocy. =2
palcéw. Pacjent wychyla sie i dotyka
linijki.
10. Rédwnowaga w staniu: test
potracenia.
Testujacy delikatnie pcha dtonig Pacjent zaczyna upadac, potrzebuje =0
okolice mostka pacjenta. Wykonuje podeprzec sig.
ten ruch 3 razy. (Wykonywadé tylko Zatacza sig, chwyta i podpiera rekoma o =1
jesli jest to bezpieczne) swoje ciato.
Utrzymuje réwnowage, unosi palce stop. =2
11. Réwnowaga w staniu:
zamkniete oczy.
30s stania z zamknietymi oczami. Stoi niestabilnie lub potrzebuje wsparcia. =0
Stoi stabilnie przez 30s. =1
12. Réwnowaga w staniu:
podnoszenie przedmiotu z
podiogi.
Przedmiot (np. dtugopis) ustawiony Nie potrafi wykonac. =0
jest w odlegtoéci 30cm w linii Potrafi, ale potrzebuje pomocy KKG lub =1
érodkowej od pacjenta. sprzetu.
Potrafi wykonaé bez pomocy. =2
13. Test siadania z pozycji
stojace;.
Pacjent siada na krzesle majac rece Nie moze wykonaé, lub upada na krzesto. =0
skrzyzowane na wysokosci klatki Potrafi, ale uzywa KKG do pomocy. =1
piersiowej. Jedli nie jest w stanie, Potrafi wykonac zadanie bez pomocy. =2
moze uzy¢ do pomocy KKG.
14. Zapoczatkowanie chodu.
Pacjent ma wstac i przemiescic sie do
przodu przy uzyciu sprzetéw Pacjent waha sie lub wielokrotnie prébuje =0
pomocniczych. Obserwujemy czy rozpoczac zadanie
pacjent wykonuje zadanie od razu, czy | Wykonuje zadanie bez zawahania. =1
zastanawia sie/waha.
15. Skakanie 8m. a) nie przekracza 30 cm =0
a) dtugos¢ kroku/skoku przekracza minimum 30cm =1
b)foot clearance - odlegto$¢ stopy od b) wystepuja odchylenia: obwodzenie, =0
podtoza podczas fazy wymachu. szuranie nogami.
Prawidtowo unosi stope na kazdym =1
kroku/skoku.
16. Ptynnosc¢ krokow Zatrzymywanie sie, brak ptynnosci miedzy
krokami/skokami =0
Kroki/skoki sg ptynne =1
17. Obracanie sie Nie potrafi obréci¢ sie bez pomocy drugiej =0
Wykonuje obrét 180° i wraca do osoby
krzesta. Bez pomocy, wykonuje 4 lub wiecej skokéw =1
podczas obrotu
Bez pomocy, wykonuje 3 lub mniej skokow =2
podczas obrotu
18. Zmienne tempo Nie potrafi zmieni¢ tempa. =0
Pacjent przemieszcza sie 4m i Potrafi zmieni¢ tempo poruszania sig, ale =1
powtarza to 4 razy ze zmienng wystepuje asymetria dtugosci krokéw lub
predkoscia. Zaczyna od wolnej, potem | zaburzenia rownowagi.
szybka, szybka i na koricu wolna. Potrafi wykonac¢ bez asymetrii i zaburzen =2
(Przeprowadza¢ tylko jesli jest to réwnowagi.
bezpieczne)
19.Pokonywanie przeszkody. Nie potrafi =0
Pacjent ma pokona¢ przeszkode. Potrafi, ale zahacza stopa o przeszkode, =1
(przeskoczy¢ nad 10cm przeszkodg) wykonuje to niepewnie.
Potrafi, wykonuje pewnie. =2




20. Schody Wchodzenie
Pacjent wchodzi i schodzi z minimum nie potrafi =0
2 schodoéw bez trzymania poreczy potrafi ale uzywa poreczy =1
uzywajac kul. Jesli to konieczne, moze | potrafii nie uzywa poreczy =2
uzy¢ poreczy. Schodzenie
nie potrafi =0
potrafi ale uzywa poreczy =1
potrafi i nie uzywa poreczy =2
21. Wybor sprzetédw asystujacych.
Punkty przyznajemy jesli pacjent uzyt | pacjent lezacy w tézku =0
podczas testowania danego sprzetu 2 | wozek inwalidzki =1
lub wiecej razy. balkonik =2
kule =3
WYNIK /39
Klasyfikacja K AMPRNRoPRO wynik Kluczowe zadania AMP
KO ? Zadania 1,2,3,4,5,6,7
e zdolno$¢ do siedzenia lub stania bez problemdw.
K1 ? Zadania 4,6,7,9,10,13,14
e zdolnos¢ do wstania z siadu,
e umiarkowana zdolnos¢ réownowagi stojgc
e srodek ciezkosci nie moze przekroczy¢ pola podparcia
e rozpoczyna chdd, czesto wahajac sie
e uzywa sprzetu asystujgcego,
e prawdopodobnie niska wytrzymatos¢
K2 ? Zadania 7,9,10,15,16,17
e zdolny do utrzymania rGwnowagi w staniu
e zdolno$¢ do ograniczonego utrzymania rownowagi, gdy
Srodek ciezkosci przekracza pole podparcia,
e zdolny do utrzymania réwnowagi uzywajac sprzetu
asystujgcego podczas popychania,
e zdolny do wykonania petnego korku minimum jedng
stopa,
e utrzymuje ptynnosc krokdw i wykonuje obrét sktadajgcy
sie z 3 krokoéw bez przerywania,
K3 ? Zadania 9, 10, 12, 15, 16,17, 19, 20
e  zdolnos¢ do utrzymania réwnowagi na jednej KD,
e zdolno$¢ do przenoszenia Srodka ciezkosci poza pole
podparcia,
e zdolno$¢ do zachowania réwnowagi bez pomocy podczas
popychania,
e zdolnos¢ do zmiany utozenia srodka ciezkosci i poprawy
bez probleméw,
e chdd charakteryzuje sie rownym krokiem, ptynnoscig i
umiejetnoscig zmiany tempa,
e zdolnos¢ do wykonania niezaleznego obrotu w mniej niz 3
krokach,
e zdolno$¢ do obijania przeszkdd i wchodzenia po schodach
Ka ? Zadania 9,15,16,17,19,18,20
e zdolno$¢ do utrzymania rownowagi jednondz na obu
konczynach,
e zdolno$¢ do wykonania wiekszosci zadan na najwyzszym
poziomie z bardzo dobra réwnowagg,
e chdd jest symetryczny z mozliwoscig wyraznej zmiany
tempa, niezaleznego wykonywania obrotéw,
pokonywania przeszkéd oraz wchodzenia po schodach




